

专家还预言,在 22 世纪到来之前,中国将赶上美国,成为世界最大的经济体。

这些预言都不可能成为现实,个中原因也很简单。一个经济不那么发达的大国要想在人均收入方面赶上世界头号国家,那绝对需要 100 年中国以上的时间。人们只需研究一下美国历史就会明白这一点。19 世纪,美国的增长率远远高于英国,然而却直到第一次世界大战才赶上。或者再考虑一下日本和美国的情况。明治维新时期,日本开始走向现代化,自那以来已经过去了大约 150 年,然而按照购买力平价计算,这个国家的人均国内生产总值仍然只有美国的 80%——尽管按名义价值计算已经赶上了。

## 赶超美国需要多少年

中国的一些专家说,在 22 世纪到来之前,他们国家就能赶上美国。别信这个说法。

首先看统计数字,如果中国总体经济以每年 10% 的速度增长,而以农村地区为基础的经济有 70% 没有增长,那么中国城市地区的经济就必须每年增长 33%。中国城市经济增长迅速,但是没有达到 33% 的速度。

经济增长率可以从电力的消耗中推断出来。世界各国电力消耗的增长通常快于国内生产总值的增长。几乎所有的生产活动都离不开电。由于效率低下,电力消耗的增长率通常超过经济增长率。尽管能源成本上涨已经导致电力利用效率提高,但是经济增长率通常仍低于电力消耗的增长率,发展中国家尤其如此。

如果统计数字可信,那么中国有些省份的国内生产总值增长率一直高于能源利用的增长率。这不大可能,因为统计资料也耗,单位国内生产总值的能耗正在增加,而不是像有些省份的国内生产总值统计资料所说的那样正在减少。

10 年来世界上增长最

快的 12 个经济体中,国内生产总值的增长速度只有电力消耗的 45%。上世纪 70 年代早期,日本接连关闭作为电力消耗大户的铝厂。在这一时期,国内生产总值增长率为电力消耗的 60%,这是工业化国家有记录以来的最高水平。

以这些数字为指导,如果我们考虑一下中国的实际电力使用量,做几道数学题,我们就可以作出这样的估计:中国国内生产总值的年增长率大约在 4.5%(一个经济增长迅速的国家的平均数)到 6%(日本最高的增长率)之间,而不是 10%。

中国有关经济总体增长率的统计数字至多可以被视为中国城市经济增长率的一个约数。

专家还预言,在 22 世纪到来之前,中国将赶上美国,成为世界最大的经济体。

这些预言都不可能成为现实,个中原因也很简单。一个经济不那么发达的大国要想在人均收入方面赶上世界头号国家,那绝对需要 100 年上的时间。人们只需研究一下美国历史就会明白这一点。19 世纪,美国的增长率远远高于英国,然而却直到第一次世界

大战才赶上。或者再考虑一下日本和美国的情况。明治维新时期,日本开始走向现代化,自那以来已经过去了大约 150 年,然而按照购买力平价计算,这个国家的人均国内生产总值仍然只有美国的 80%——尽管按名义价值计算已经赶上了。

美国并没有止步不前。其实,自 1990 年至 2007 年,美国人均收入的增长速度几乎比其他所有大国都快。根据国际货币基金组织的统计数字,欧洲的人均收入已从 1990 年占美国的 85% 降至 2007 年的 66%。

假设中国通货膨胀调整后的年增长率为 4%,这是一种乐观的假设,因为中国在今后一个世纪肯定会有一些年份情况很糟糕。每个国家都是这样——不要忘了美国曾经发生过大萧条。4% 的增长率快于任何大国 100 年来的增长率。

现在假定中国能够保持 4% 的增长率,假定美国的增长率为 3%,两国都保持各自的增长率向前发展。在 2100 年,中国通货膨胀调整后的人均国内生产总值不会超过 4 万美元,而美国几乎达到 65 万美元。这是因为中国的起点是人均

1000 美元,美国的起点是人均 4.3 万美元。如果 2100 年中国人口还像现在一样是美国的 4 倍,中国的国内生产总值总量仍然赶不上美国。

但是,中国人口不大可能一直是美国的 4 倍。预测一个世纪的人口增长率始终是个错误,但是不管怎样我们还是预测一下:由于中国实行计划生育政策,加之人们喜欢慢速的生育,而是你们比我们更节俭更节能,是通过降低生活标准来完成的金钱积累。”

“你们会没日没夜地工作,把孩子交给老人照管,除了关心孩子的学习成绩外,你们很少和孩子一起玩。是的,我知道你要说什么,你们中国人爱说这是为了孩子,为了给下一代多挣些钱,但每一代人都说自己赚钱是为了下一代,那么,究竟哪一代会真正使用这些钱呢?”

“你们为了工作,可以忍受长时间的夫妻分离,在我们眼中,夫妻不在一起三个月以上,基本上就该考虑离婚了。我们被派到海外去,一定是全家一起去,我的妻子、孩子都得去。他们要是不愿意去,我就不可能接受这份工作,

摘自《看世界》

课,他没有丝毫犹豫,立马回应道:“张导,您好!”接着,贾樟柯似乎想到了什么,微笑着走到张艺谋跟前耳语了几句,张艺谋听了呵呵

直乐,连忙说:“都是传话传的。”几句简单的问候与寒暄之后,这两个曾经被推到风口浪尖的导演紧紧地握住了对方的手,彼此大笑,一切的恩怨与隔阂也在笑声中烟消云散。这时,张艺谋的一个外国朋友路过,看见张艺谋,就热情地和他攀谈起来,而贾樟柯却没有离开,静静地等候在一旁。张艺谋送走了朋友,看见还在一旁的贾樟柯,立刻招呼一名记者,“快过来帮我们合个影啊!”说罢热情地搂住贾樟柯的肩头。记者哪能放过这样的场面,闪光灯“啪啪”地响个不停,张、贾二人真诚相拥的场景被真实地记录下来,也记录下了两个中国男人的气度与胸襟。

张艺谋与贾樟柯的“战争”,其实是商业电影与艺术电影之间冲突的体现,到底谁是是非,难以评说。而他们的和解,却充分体现了不计前嫌的大度和相逢一笑泯恩仇的豁达。一个真正的男人,不仅需要像男人一样去战斗的勇气,更需要有像男人一样去和解的器量。

摘自《莫愁》

体面的惩罚。”

最终,在贝利的恳求下,法官作出了最低限度的判罚:法比亚诺被判处一年零四个月的有期徒刑,并承担修复被毁坏的铜像的所有费用。身无分文的法比亚诺是拿不出钱来修复铜像的。在法院作出判罚后贝利对法比亚诺说:“请不要担心,修复铜像的所有费用由我来承担,希望你早日恢复自由,到时,我带你去看看新的铜像。”法比亚诺泪流满面,他向贝利表示:“我想,等我恢复自由后,我会成为一名哨兵,去守卫那尊铜像,不让他再受到丝毫的伤害。”

贝利再一次征服了巴西球迷,不过这一次不是用球技,而是用他的宽容、大度和善良,用宽厚仁慈的爱去温暖一颗误入歧途的心灵。这个世界并不需要更多悲痛的哀鸣和愤怒的责难,需要的正是这种博大的宽容。

摘自《人生与伴侣》

## 来清朝打工的美国总统

方勘探矿产。但胡佛却在与清朝各级官员打交道时,不断遭遇麻烦,由此他也对无能和腐败的清政府非常失望,但没来得及抱怨,胡佛就遇上了更大的事情:义和团运动。

胡佛刚到中国时,中国各地正掀起反对帝国主义掠夺和强占中国领土的运动,义和团正是当时的主力。从 1900 年 6 月开始,胡

佛和其他数百外国家庭都被困困在天津,保护他们的只有寥寥无几的来自几个国家的士兵。胡佛居住的房屋也燃起大火,但胡佛还比较镇定,积极组织侨民在居住的建筑物设置临时防御工事;在街道上设置路障;而他本人更是亲自加入了救火行动。

除了组织外国侨民自保,他还曾向躲避动乱的

中国难民提供水和食物,他本人也救出过中国儿童。

在 1900 年 8 月,随着国外救兵的到来,胡佛登上了一艘德国邮船前往英国避难。当义和团被彻底镇压后,期望卷土重来的胡佛又回到中国。令人称奇的是,回到中国的胡佛不但将其失去的业务重新做大,还在一年之内,被提升为毕威克·墨林公司的合伙人。

摘自《羊城晚报》

“你们会没日没夜地工作,把孩子交给老人照管,除了关心孩子的学习成绩外,你们很少和孩子一起玩。是的,我知道你要说什么,你们中国人爱说这是为了孩子,为了给下一代多挣些钱,但每一代人都说自己赚钱是为了下一代,那么,究竟哪一代会真正使用这些钱呢?”

## 国人爱钱有点过

闻声

家庭比工作重要呀。”

“我在上海的公司里有很多中国员工,因为不是上海本地人,夫妻每个月甚至两个月才能相聚一次,为什么其中的一方就不能放弃工作呢?我还知道,有很多在城市里工作的中国农民,他们甚至只能一年回家一次,都说是为了家庭在挣钱,可这样的钱再多,又有什么意义呢?”

“在澳大利亚,你们中国人很多都比当地人有钱,但没有人羡慕你们的生活,我认为你们就是赚钱的机器,但你们为自己的赚钱爱好上一层家庭的色彩。我不相信。”

他们的话深深地震撼了我。我能和他们说些什么呢?当然,可以说的太多了。比如告诉他们,中国还没有建立起完善的社会保障体系,大家没有安全感,都为明天在使动榨取今天。不是中国人守财,而是给自己在做保险,但他们能够理解吗?

在澳大利亚那样的体系下,生病住院后,自己只要在进院和出院的时候签个名字,一切都是社会福利体系包办了。他们能理解中国人说的“60 岁以前挣的是 60 岁以后的医药费”这句话背后的辛酸和无奈吗?

中国入追逐金钱的行为,无论在国内还是在海外,的确和我们自己“热爱家庭”的承诺有落差。

我也可以告诉他们,有的中国人过去受过穷,所以,哪怕现在发了财,还是在国内还是海外,还是会想着发更大的财。在国人的心中,还是认为能给予孙传下更大的财富,才是对子孙最大的爱。我们固执地诉说着我们热爱家庭的美德,其实不是为了炫耀或自豪,而是为了怕我们忘记,自己还有把家庭看得重于金钱的美德。中国人只有更忘我的奋斗,来换取下一代人的富足安定,让他们有足以鄙视金钱的本钱。

摘自《地方新闻选刊》

## 表

安妮宝贝

生活。天色亮,醒过来就起床。专心做该做完的工作。肚子饿了吃饭。渴了喝水。头痛了出门散步。疲惫了就上床睡觉。约了人见面,就提前到达等在那里。

一年里面,总是固定去一个南方城市旅行。春

天看桃花,夏天看荷花,秋天看桂花,冬天看梅花。做有韵味的看花人。因此四季分明。

该爱一个人的时候,绝不拖拉。该离开一个人的时候,也很及时。

总是记得对别人提前说谢谢,以及再会。

觉得死亡及结束都不可怕。生命随时会剩得下一天。

如此这般的。也很好。摘自《家庭百科报》

## 名流故事

### 勇武校长

他首次译成中文,刊登在《民报》上。他还是第一个翻译并出版达尔文《物种起源》的中国人。其时,有人开玩笑说,“马君武”对上“达尔文”,真是一副“绝世好联”。

如此文人脾性,在政坛自是四面碰壁。因固执己见,马君武曾被国民党开除。后来,国民党广西党部欲为其恢复党籍,就让他填个表。表上有“何时入党”一栏,马君武却填上“同盟会章程是我起草”,党部的官员们哭笑不得,只得作罢。

马君武一度任广西省长,但多次与桂系军阀交恶,其座船被军阀袭击,连随侍身边的妻子都中弹殉命。死里逃生的马君武向老友陆费逵痛陈道:“政治生活,真是我所不能过的……可借数千册心爱的书籍和许多未刊行的诗文言稿,完全丢了,实在令我心痛。”

陆费逵答曰:“你是文学家、工业家、教育家。我国应该做的事多得很,你的脾气,不宜搞政治,何不去做本行的事业呢?”

从此,中国政坛上便少了一个“勇夫”,却多了一个雷厉风行的大学校长。

其时,恰逢国立北京

然很清楚地意识到他在中国近代教育史上的地位。这位校长以其改造中国的封建教育体制、极力推广现代高等教育的办学理念,与蔡元培同享盛名,有“北蔡南马”之誉。

但这个一度“恃才傲物”的校长,却多次因学校的工作低下“勇武”的头衔。他曾求张学良为其捐助一笔办学款,张学良拒见,他便在张的公寓门外呆了一夜,张学良只好接见。康有为去世后,他的家人将其藏书出售,马君武得知这一消息,立即派人前往,苦苦哀求,才得以花费巨资,将康的藏书收于校园图书馆。

1936 年,广西当局改组西大,规定校长由省政府主席兼任。马君武请担任理工学院院长,遭拒,只得离开他一手创建的西大。离别前,他意味深长地对学生们说,我一生做的许多工作,都是别人求我,只有办西大,是我求别人。

但他似乎从没有后悔。1939 年,59 岁的马君武再度出山,重任国立广西大学校长。他的居所位于校区内杉湖旁。门前是他亲撰的一副对联:“种树如培植佳弟子,卜居恰对好湖山。”有后人评说,这副对联,“早洗净生前勇武之气,显得温情脉脉这般”。

摘自《中国青年报》

马君武的同代人,显

### 清淡简朴劳作

从未息肩。画画不仅是脑力劳动,也是体力劳动,这对老年人头脑健体都是十分有益的。齐白石 70 多岁在刻印时,还很有手力。齐白石曾给自己刻了一枚印章:“星塘白屋不出公卿”。他一生履行了这一诺言。他一辈子执着追求艺术创造,无意仕途,自然也少却许多烦恼。齐白石在解放前一直靠卖画谋生,但他的画从不卖高价,即使成名以后也如此,从不唯利

是因。齐白石一生无名利包袱,不受名利之累,活得自由自在,轻松愉快。

齐白石一生坚持锻炼身体,一直喜欢户外活动。每天清晨,齐白石总喜欢端坐在一张圆椅上,双目微闭,心无旁骛。他老人家是在作静功——内养功的练身法。除了早晨练功之外,齐白石每天大约有 3/4 的时间低头作画,1/4 的时间在室外活动,种种花草,拨弄鱼虾。齐白石年轻时不喝酒,直到老年才偶尔喝上一点,但每顿也只喝一杯。戒烟少酒,使他到老年也肺正常,少受许多因烟引发的病痛之苦。

摘自《大众健康》